

Néhány szó a Központi Oktatási Program szerinti képesített nevelőszülő képzésről

Az EMMI támogatásával 2015-ben elkészült a 240 órás képesített nevelőszülő képzés központi oktatási programja, amely a 29/2003. (V.20.) ESZCSM rendelet értelmében a 60 órás alapképzésben sikeresen részt vett, illetve az 10557-12 OKJ nevelőszülő képzés „befogadott gyermek ellátásának alapfeladatai” követelménymodulból sikeres záróvizsgát tett nevelőszülőket segíti abban, hogy alkalmassá váljanak:

- a tevékenységüket foglalkozásszerűen, hivatásszerűen végezni;
- a náluk elhelyezett nevelésbe vett, vagy ideiglenes hatállyal elhelyezett gyermek számára teljes körű, valamint a náluk utógondozói ellátásban részesülő fiatal felnőtt számára szükség szerinti ellátást biztosítani,
- a náluk elhelyezett gyermek kiegyensúlyozott nevelésére, a családjába történő visszakerülés, vagy az örökbefogadás elősegítésére;
- a saját háztartásukban ellátni a nevelőszülői feladatokat az etikai és jogi szabályok szerint;
- az önálló munkavégzésre, együttműködve gyermekvédelmi, a szociális szolgáltatókkal, nevelőszülői tanácsadókkal.

Az új képzés célja a nevelőszülők személyiségének fejlesztése, szakmai megerősítése, amit évente 6-12 órás kötelező továbbképzésekkel is szükséges frissíteni.

A Központi Oktatási Program (a továbbiakban: KOP) képzést és vizsgáztatást a képzésért felelős szerv, a Szociális és Gyermekvédelmi Főigazgatóság (a továbbiakban: Főigazgatóság), valamint a miniszter által pályázati úton öt évre kijelölt szervezet végezhet.

A hatékonyság érdekében a tancsoportok maximum 24 fősek lehetnek, de további csoportbontásokkal és kettős tanári vezetéssel válnak még intenzívebbé a foglalkozások.

A gyakorló nevelőszülők fejlesztését szolgálja, hogy minimum 9 hónapig tart a képzés, hetente maximum két foglalkozási nap lehet, így az új ismeretek folyamatosan épülnek be a napi életükbe.

A foglalkozásokon oktatóként kizárólag olyan szakemberek vehetnek részt, akik megfelelő elméleti és gyakorlati ismeretekkel rendelkeznek a gyermekvédelmi gondoskodás, azon belül a nevelőszülői ellátás területén.

A képzés csak olyan helyszínen szervezhető, ahol biztosítható a kulturált környezet, ami fel van szerelve oktatástechnikai eszközökkel (projektor, videolejátszó, flipchart tábla) rendelkezik vizesblokkal és főzőfülkével, valamint megvalósítható az elméleti és a kiscsoportos oktatás is.

A képzés során folyamatosan használandó Somorjai Ildikó: Szerep – Kapcsolat – Kötődés című munkafüzete, valamint az e képzéshez készült Bíró Endre, Kádas István, Prokai Judit által szerkesztett jegyzet. A szakirodalmat a Főigazgatóság bocsátja a hallgatók rendelkezésére.

A KOP képesített nevelőszülő képzés témakörei és azok arányai:

Témakörök	Óraszámok	Hallgatói óraszám	
		Elmélet	Gyakorlat/elméletigényes gyakorlat
A gondozási és nevelési tevékenységhez szükséges alapvető szakmai ismeretek	38	34	4
Szociálisan hatékony attitűd - nevelőszülői készségfejlesztő tréning	54		54
Gyermekvédelmi intervenció (szociális érzékenyítés)	30	26	4
Nevelőszülői tevékenység	46	38	8
Esetmegbeszélés	30		30
Összefüggő gyakorlat	42		42
Óraszám	240	98	142
Százalékos arány (%)	100	41	59
		elmélet/gyakorlat aránya	

A nevelőszülői készségfejlesztő tréning foglalkozásait és az esetmegbeszéléseket széttagolva szükséges szervezni, a tömbösítés nem megengedett. Ugyanakkor a helyi képzési programokban lehetőség van az oktatók felkészültségét figyelembe véve az egyes témák csoportosítására.

A képzés záróvizsgával fejeződik be. Az erre történő jelentkezés feltételei:

- a képzés egyes témaköreinek sikeres teljesítése és egy minimum 5, maximum 10 oldalas esetelemző dolgozat leadása.

A képzés végén nem jelentkezhet záróvizsgára az a hallgató, aki

- nem vett részt a képzési órák legalább 85%-án,
- az egyes témakörök teljesítésére vonatkozó értékelésében „nem felelt meg” minősítést kapott.

A záróvizsga a képző intézmény által felállított vizsgabizottság előtt zajlik. A vizsgabizottság tagjai: a vizsgabizottság elnöke és a képzésben részt vett két szakember. A vizsgabizottság elnökét a miniszter jelöli ki.

A képzésben eredményesen részt vett és erről tanúsítvánnyal rendelkező személy jogosult nevelőszülői tevékenység végzésére a személyes gondoskodást nyújtó gyermekjóléti, gyermekvédelmi intézmények, valamint személyek szakmai feladatairól és működési feltételeiről szóló 15/1998. (IV. 30.) NM. rendelet 2. számú mellékletében meghatározottak szerint.

Azok az olvasóink, akik bővebben érdekelődnek a nevelőszülői tevékenység iránt, tájékoztatásért a lakóhelyük szerint illetékes megyei/fővárosi gyermekvédelmi központ és területi gyermekvédelmi szakszolgálatokhoz fordulhatnak. Nevelőszülői hálózatokat egyházi és nem állami szervezetek is fenntartanak.

A Főigazgatóságon további információ az alábbi linken található:

<https://szgyf.gov.hu/hu/2-uncategorised/1314-helyettes-es-neveloszuloi-kop-kepzesek-koordinalasa-es-nyilvantartasa>